# 中信员工权益保护相关政策与办法

中信始终倡导以人为本的理念,坚持依法保障员工 应有权益,不断完善相关政策与治理机制,着力创造公 平公正、多元和谐的工作环境。

公司根据《世界人权宣言》《国际劳工组织关于工作中基本原则和权利宣言》《联合国工商业与人权指导原则》《儿童权利公约》和联合国全球契约组织的规定等国际公约以及《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《禁止使用童工的规定》等国内相关法律法规尊重与保护人权。

公司承诺所有业务不存在雇佣和使用一切形式的强 迫和强制劳动,严禁雇佣童工,不容忍任何形式的歧视、 骚扰和虐待,尊重员工自由,保障员工合法权益,创造 多元、平等与包容的工作环境。

公司先后印发了《职工代表大会实施办法》《职工互助基金实施细则》《送温暖资金使用实施细则》,从完善职工代表大会制度、建立困难帮扶机制、维护职工合法权益、创建和谐劳动关系等方面出发,确保职工依法享有的民主权利。

# 一、维护自由结社和集体谈判权利

公司支持员工依法自由成立和参加工会,在各产业 基地积极协助工会建设,保障工会正常运转。公司定期 组织职工代表大会、员工座谈会等交流活动,员工代表 可就薪酬福利、工作环境、职业发展规划等切身利益问题与公司管理层进行平等对话与协商;建立并维持与员工代表定期对话制度,及时回应员工关切,共同推动公司政策的优化与完善。

公司切实维护职工合法权益,全面推进平等协商签订集体合同协议工作,集团层面签订女职工权益保护专项集体合同协议,推动应签尽签、发挥作用,切实保障女职工合法权益和特殊利益,助力撑起"半边天",护航和谐劳动关系。公司工会规定,对建立职代会制度、签订女职工权益保护专项集体合同协议的垂直管理的一级子公司工会加大经费回拨力度。

### 二、坚持反歧视、反骚扰的基本原则

构建有效的反歧视、反骚扰与禁止虐待管理体系是企业履行社会责任、保障员工尊严的核心任务,也是组织健康发展的基础保障。为营造公平、和谐的工作环境,公司严格遵守《劳动法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》等法律法规,并制定内部管理制度。在招聘环节,建立标准化、透明化的选拔机制,确保所有应聘者机会均等,杜绝一切歧视。在员工日常管理中,定期开展反歧视、反骚扰与禁止虐待的相关培训,提升员工的法律意识与职业素养。同时,公司明确规定零容忍清单,为员工行为划定清晰的红线,确保每一位员工都能在安全、受尊重的环境中工作。

此外,公司着力做好女职工工作,稳步推进各级工

会女职工委员会的组织建设,提高女职工干部素质,加大女职工干部培训力度,落实女职工组织带头人相关待遇。公司持续开展"五一巾帼标兵岗(标兵)"的推荐评选工作,对女劳模、先进典型等优秀女性人才给予关注和爱护,组织成长经验交流和疗休养活动。公司各级工会女职工委员会依法表达和维护女职工合法权益和特殊利益,代表、组织女职工依法参与本单位民主管理和民主监督。

### 三、保障劳动自由, 杜绝童工与强迫劳动

公司遵守国家关于禁止使用童工的法律法规,严格落实国务院《禁止使用童工的规定》及相关法律要求。在招聘流程中,通过身份证核验与背景调查双重筛查,确保应聘人员年龄合规。对于供应商和分包商,要求其严禁使用童工,并定期审查用工情况,一旦发现使用童工行为,将立即采取措施。

同时,公司高度重视员工的劳动自由,制定内部管理规定并严格执行。通过系统化的日常管理举措,及时发现潜在问题。组织员工访谈,深入了解员工的工作体验与权益状况,确保每位员工均基于自愿原则参与工作。此外,搭建全方位、无障碍的反馈渠道,包括线上投诉平台、意见箱等,员工一旦遭遇权益侵犯,可迅速反馈,公司将在规定时间内响应并展开深入调查,并采取妥善的解决措施。

### 四、加强职工休息休假权利保障与职业健康管理

公司深入开展和谐劳动关系创建活动,认真贯彻落实中共中央国务院《关于构建和谐劳动关系的意见》,切实保障职工休息休假的权利,完善并落实国家关于职工工作时间、全国年节及纪念日假期、带薪年休假等规定,规范企业实行特殊工时制度的审批管理,督促企业依法安排职工休息休假。公司特别强调,生产型子公司应切实保障职工获得劳动安全卫生保护的权利,对从事有职业危害作业的职工按照国家规定进行上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,加强女职工特殊劳动保护,最大限度地减少生产安全事故和职业病危害。

### 五、支持员工职业成长与发展

公司坚信员工是推动企业可持续发展的核心动力。 公司致力于为员工提供全面且多层次的培训与职业发展 体系,提升其专业技能和综合素质,在企业内部营造积 极向上、富有活力的学习氛围。

公司鼓励员工积极参与培训学习,出台《员工教育培训管理办法》,支持包括兼职员工及派遣制员工在内的全体员工提高专业素养获取岗位相关资格。员工参加与工作相关的培训课程或考取专业资质证书,可报销考试费、培训费等;鼓励员工利用业余时间参加与岗位专业相关的在职学历学位教育,公司给予相应奖励,增强员工自我提升动力。

此外,公司每年制定教育培训计划与协同教育培训 计划,明确员工教育培训的重点,优化教育培训管理系 统。为员工精心打造丰富多样的培训课程,涵盖专业技能、领导力、职业素养、可持续发展理念等多个领域, 覆盖兼职员工及派遣制员工在内的全体员工。

### 六、保障业务重大变更时的员工权利

落实企业民主管理相关制度规定,企业改革改制方案、职工裁减安置方案等直接涉及职工切身利益的制度或重大事项提交各层级职代会通过,切实保障职工的的知情权、监督权和表达权。实际工作中,公司发生重组或业务出现重大变更时,原则上会优先协调员工进行内部转岗面试,在新的岗位上按前员工的要求进行绩效考核并开展适当培训,让员工或新的工作内容。若员工仍无法胜任新岗位的工作要求,会采取协商终止劳动关系的措施,并按法律要求过经济补偿金。同时,公司将依托自身条件,视情况协助员工再就业。

# 七、贯彻员工福利保障与人文关怀

公司持续完善困难帮扶工作的长效机制,以解决职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题为目标,拓展帮扶范围,提高帮扶水平,为职工排忧解难,助力职工平衡工作和家庭责任,建设家庭友好型工作场所。制定《职工互助基金实施细则》《送温暖资金使用实施细则》,明确困难帮扶工作机制、标准,各级工会充分开展金秋助学、职工大病救助、生活困难帮扶等工作,切实发挥实效。聚焦职工心理健康,创新实施职工心理关

爱 EAP 计划,多元化提供心理服务,及时疏导职工心理压力,建立企业心理健康帮扶体系。

### 八、构建员工沟通与反馈机制

公司一贯重视听取职工意见,致力于构建多样化的职工建言渠道,通过赋予员工安全、畅通的表达渠道,并基于反馈结果持续改进相关工作,公司不断巩固与员工之间的信任基石,共同塑造更富吸引力、凝聚力和创造力的职场生态。

公司建立健全劳动关系预警机制和群体性事件报告 机制,建立职工心理咨询室、综合法律援助中心。

### 执行数据情况:

中信股份始终重视员工反馈,广泛吸纳员工意见,致力于打造最佳雇主体验。公司每年向全体员工开展满意度相关调查。自 2022 年以来,中信股份已连续三年开展员工满意度调查活动,持续关注员工体验与感受。2024年,公司向全体员工发放满意度调查问卷,关注员工的思想动态、工作压力、幸福感、获得感和安全感,共收回有效问卷 8.4 万余份,其中对工作状态较为满意的比例为 88.45%。